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Προετοιμασία ενός κέντρου επεξεργασίας ιχθύων
FLAG: Kainuu-Koillismaa
Kainuu/Βόρεια Οστροβόνθια, Φινλανδία

Επισκόπηση του έργου
Οι δραστηριότητες που χρηματοδοτήθηκαν από 
τον Άξονα 4 συνέβαλαν καθοριστικά στην από-
σπαση υψηλότερης χρηματοδότησης από τον 
Άξονα 2 του ΕΤΑ και τα τοπικά δημοτικά ταμεία με 
σκοπό την κατασκευή ενός κέντρου επεξεργασίας 
ιχθύων αξίας 2,7 εκατ. ευρώ στο Kuusamo.

Η ιδέα είναι καινούρια στη Φινλανδία: ο συγκερασμός των αναγκών των αλιέων και της βιομηχανίας επεξεργα-
σίας κάτω από την ίδια στέγη. Η ιδέα είναι να προσδώσουν προστιθέμενη αξία στα τοπικά αλιεύματα μέσω της 
δημιουργίας υποδομής ψύξης (και επομένως αποθήκευσης) καθώς και επεξεργασίας τους. Αυτό θα δώσει τη 
δυνατότητα στους αλιείς να εξαλείψουν την εποχικότητα της δουλειάς τους (την άνοιξη και το φθινόπωρο, όταν 
ο πάγος στις λίμνες είναι λεπτός, η αλιεία είναι αδύνατη) στους επεξεργαστές να αυξήσουν τους όγκους παραγω-
γής τους για να ικανοποιήσουν την τοπική ζήτηση και να αξιοποιήσουν τα αλιεύματα της περιοχής από την αλιεία 
του χειμώνα και του καλοκαιριού. 

Η FLAG της Kainuu-Koillismaa χρηματοδότησε τις 
προκαταρκτικές μελέτες και την μελέτη σκοπιμότη-
τας και, βάσει των θετικών αποτελεσμάτων, στήριξε 
τη συνεργασία μεταξύ των τοπικών ενδιαφερόμενων 
παραγόντων (αλιείς, ιχθυοκαλλιεργητές, ιχθυοβιομη-
χανίες και τοπικός δήμος) που, τελικά κατέληξε σε μια 
κοινή επιχείρηση για ένα μεγαλύτερης εμβέλειας 
έργο. Επίσης, συμβούλεψε το δήμο να υποβάλει 
αίτηση για χρηματοδότηση από τον Άξονα 2 του ΕΤΑ.

Κύρια διδάγματα
 > Συνάφεια με τα θέματα της FARNET: Προστιθέμενη αξία σε τοπικά αλιευτικά προϊόντα, συντονισμός με 

άλλους άξονες του ΕΤΑ. 

 > Αποτελέσματα: Με τη βοήθεια του έργου αυτού, συγκεντρώθηκαν 1,77 εκατ. ευρώ (εκ των οποίων οι 759 488 
εκατ. από τον Άξονα 2 του ΕΤΑ) για την κατασκευή ενός κέντρου διοικητικής μέριμνας (logistics) στο Kuusamo, που 
τώρα προσφέρει μοναδικές ευκαιρίες σε τοπικούς φορείς να αναπτύξουν τις επιχειρηματικές τους δραστηριότη-
τες. Η πτέρυγα επεξεργασίας αλιευμάτων του «κέντρου ιχθύων» αποτελείται από μονάδες καθαρισμού και ψύξης, 
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καθώς και αίθουσες κοινωνικών και τεχνικών εκδηλώσεων. Οι αλιείς της περιοχής εκτιμούν ότι θα μπορούν να 
επεξεργάζονται πάνω από 300 000 κιλά ιχθύων ετησίως, βελτιώνοντας έτσι τις πωλήσεις τους, την ποιότητα των 
προϊόντων, καθώς και τη διοικητική μέριμνα και τη συνεργασία. Η πτέρυγα επεξεργασίας ιχθύων του κέντρου 
διαθέτει σύγχρονες εγκαταστάσεις για την παραγωγή τελικών προϊόντων από ιχθυόπαστα έως καπνιστό ψάρι, 
μαρινάτες και ψάρι σε κονσέρβα. Έχουν ήδη δημιουργηθεί έξι νέες θέσεις εργασίας στις αλιευτικές εταιρείες και 
δύο στην μονάδα επεξεργασίας. Επιπλέον, αναμένεται ότι εντός των 10 προσεχών ετών, η ιδιοκτησία του «κέντρου 
ψαριών» θα μεταβιβαστεί από το δήμο στη μονάδα επεξεργασίας και τις αλιευτικές μονάδες που διαχειρίζονται 
επί του παρόντος την επιχείρηση, οι οποίες θα μετεξελιχθούν σε μια επικερδή και αμιγώς ιδιωτική επιχείρηση.

 > Μεταβιβασιμότητα: Το παρόν έργο αρμόζει ιδιαίτερα στις αλιευτικές περιοχές, και κυρίως στις απομακρυσμέ-
νες που στερούνται της βασικής υποδομής που απαιτείται για την αποθήκευση και επεξεργασία των αλιευμά-
των και, συνεπώς, την παραγωγή εισοδήματος από δραστηριότητες πέραν της πώλησης του πρωτογενούς προ-
ϊόντος. Επιπλέον, η μεθοδολογία που χρησιμοποιείται για την υλοποίηση μεγαλύτερων επενδύσεων μέσω 
άλλων χρηματοδοτικών οδών μπορεί να ενδιαφέρει όλες τις FLAG που επιθυμούν να στηρίξουν μεγαλύτερες 
επενδύσεις, για παράδειγμα, υποδομών.

 > Τελικό σχόλιο: Πρόκειται για ένα παράδειγμα του τρόπου με τον οποίο οι FLAG μπορούν να προετοιμάσουν 
το έδαφος για μεγαλύτερες επενδύσεις στις περιοχές τους τόσο μέσω προκαταρκτικών ερευνών και μελετών 
και της κινητοποίησης και ενθάρρυνσης της συνεργασίας μεταξύ των σχετικών φορέων.

Συνολικό κόστος και συνεισφορά του ΕΤΑ
 > Συνολικό κόστος έργου: 23 250 ευρώ

 > Συνεισφορά του Άξονα 4 του ΕΤΑ: 9 997 ευρώ

 > Εθνική συγχρηματοδότηση: 13 253 ευρώ 

Στοιχεία του έργου
Τίτλος: Προετοιμασία ενός κέντρου επεξεργασίας ψαριών 
Διάρκεια: Μελέτη σκοπιμότητας: 12/11/2008 έως 30/3/2009· ο προγραμματισμός διήρκεσε έως τις 
10/11/2009· η κατασκευή: 28/4/2010 έως 30/3/2011· η τελική έκθεση του συνολικού έργου: 30/11/2011. 
Ημερομηνία μελέτης περίπτωσης: Δεκέμβριος 2011 

Φορέας του έργου
Koillismaan luonnonkala oy
Juha Korhonen
info@kitkanviisas.fi
+358 40 731 7526
www.kitkanviisas.fi

Στοιχεία της FLAG 
Kainuu-Koillismaa, Finland 
teuvo.hatva@oulujarvileader.com
Τηλέφωνο: +358 50 53 67 890
www.oulujarvileader.com 
FLAG factsheet

Εκδότης: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική διεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και αλιείας, Γενικός διευθυντής

Αποποίηση ευθύνης: Ενώ η Γενική διεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και αλιείας είναι υπεύθυνη για τη συνολική παραγωγή του παρόντος εγγράφου, δεν φέρει 
ευθύνη για το περιεχόμενο ούτε εγγυάται την αξιοπιστία των στοιχείων.
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